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тощо можна запропонувати школярам комунікативну гру “My Friend”. Кожен учень отримує картку із 
завданням продовжити незакінчені речення, висловлюючи в них свою думку про однокласника: Nick always… 
He often… He usually… Nick never… He seldom… He hardly ever… (Наприклад: Nick always helps his friends. He 
is often in a good mood тощо). Потім учні об’єднуються в пари з тим, про кого писали, і висловлюють 
припущення про свого друга, а той підтверджує чи заперечує сказане. 

Цей прийом сприяє реалізації принципу особистісної орієнтації спілкування, причому досягається це в 
емоційно забарвленій формі діалогу. Такий діалог не лише розвиває комунікативні вміння учнів, а також є 
ефективним методом виховання [1, 14].  

На уроках слід привчати дітей до того, що діалог як форма спілкування виходить за рамки “запитання –  
відповідь”, оскільки це обмін не лише інформацією, а й думками та враженнями. Діалог як продуктивна форма 
спілкування дає можливість розвивати своє бачення тієї чи іншої проблеми, вчити відстоювати свою думку, 
аргументувати, швидко та адекватно реагувати на репліку співрозмовника.  

Під час нашої експериментально-дослідницької роботи ми прийшли до висновків, що, почуваючись 
рівноправними учасниками діалогічного спілкування на уроці іноземної мови, учні вчаться не лише розвивати 
комунікативні навички, а й самовиражатися, усвідомлювати свою неповторність, адже в діалогах виявляється 
не лише ставлення школярів до обговорюваних проблем, а й ставлення до співрозмовника, навколишнього 
світу та самого себе. 

Таким чином, діалог як основа навчання учнів іншомовного спілкування є одним із дієвих методів на 
уроках англійської мови. 

Систематичне застосування активно-діалогічних форм і методів навчання спілкування показує, що ці 
форми і методи дають можливість виконувати важливі завдання навчання й підготовки учнів під час вивчення 
іноземної мови, а саме: 

1) забезпечувати глибше й творче засвоєння учнями знань, формувати самостійну, усвідомлену й 
творчу активність у їхній підготовці; 

2) закладати й розвивати навчально-дидактичні знання, вміння й здатності школярів застосовувати 
активні форми й методи навчання, якісніше опановувати основні принципи, способи й прийоми навчально-
діалогічного спілкування; 

3) розвивати комунікативні, організаторські й конструктивні знання, вміння, навички й здібності учнів; 
4) створювати умови для розкриття й розвитку особистості та міжособистісних стосунків, 

згуртованості учнівського колективу, а, отже, для гуманізації всього процесу навчання. 
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РОЗВИТОК АРГУМЕНТАЦІЇ В КОМУНІКАТИВНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДЛІТКІВ НА УРОКАХ 
АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

 

Резюме. У статті вивчаються психологічні механізми аргументації, досліджуються прийоми 
запам’ятовування та умови розвитку аргументації.  

Ключові слова: аргументація, запам’ятовування, діалог, діалогічна взаємодія. 
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Постановка проблеми. Проблема розвитку аргументації на сьогодні є досить актуальною. 
Необхідність аргументації думок викликана потребою подолання певних труднощів сучасного 

пізнання, пов'язаних із теоретичною обробкою безперервно зростаючого фактичного матеріалу. 
Потік наукової інформації, що постійно збільшується, висуває завдання дослідження 

самого механізму впорядкованої діяльності мислення. Не випадково питання специфіки i структури 
наукового знання, роль логічних процесів, які беруть участь у його формуванні, способи його конструювання й 
організації, проблеми моделювання мислення стають предметом дослідження психологів, філософів, логіків, 
педагогів, лінгвістів. 

3асвоєння знань у середній школі вимагає особливої організації навчального процесу, і в першу чергу, — 
діяльності самих учнів як суб’єктів засвоєння. Така важлива ідея, що потрібно навчати школярів навчатися, 
повною мірою не знайшла свого застосування у освітній практиці. Перед підлітками ставиться завдання 
вивчити запропонований матеріал, але рідко пропонуються методи та прийоми його засвоєння. 
Кожен учень, найчастіше, сам розробляє i використовує власний спосіб запам'ятовування і засвоєння матеріалу. 

Проте тим учням, які так i не змогли самостійно виробити власний спосіб у запам’ятовуванні матеріалу, 
часто не вдається належним чином завершити навчання, а значна частина так званих "успішних школярів" 
зупиняється на досягнутому, маючи при цьому всі необхідні задатки i можливості, щоб успішно вчитися далі. 

Практична i психологічна значущість проблеми формування психологічних механізмів 
аргументації як засобу запам'ятовування, який спрямований як на утворення зв’язків між сукупністю 
розрізнених понять про групи чи класи предметів, так i на опанування знань у певній системі з метою їх більш 
довготривалого запам’ятовування, а також необхідність застосування новітніх результатів психологічної науки 
для підвищення рівня ефективності засвоєння та відтворення знань з англійської мови i обумовили вибiр теми 
дослідження. 

Ідея проблематики виникла на основі аналізу існуючих досліджень пам'яті та окремих груп 
мислинєвих операцій і прийомів запам'ятовування, обґрунтованих вітчизняними та зарубіжними 
вченими, зокрема: Г.С.Костюком, С.Д.Максименком, С.Л.Рубінштейном, О.О.Смирновим, О.М.Леонтьєвим, 
В.В.Давидовим, В.І.Самохваловою, І.Д.Пасічником, Ж.П’єже, А.Л'єрі та іншими провідними психологами. 

Аргументація як прийом запам'ятовування, з одного боку, та мисленнєна дія, - з іншого, по-
перше, спрямована на утворення зв'язків між сукупністю розрізнених понять про групи чи класи об'єктів, тобто 
створення системи понять; по-друге, спрямована на опанування знань у певній системі, з метою їх міцного 
запам'ятовування. М е т а  д о с л ідження: установити особливості використання вчителем 
іноземної мови психологічних прийомів аргументації як механізму запам'ятовування 
навчального матеріалу учнями підліткового віку. 

Аргументація знань – це складний дискурсивний процес, що містить у собі операції з класами понять: 
класифікацію, логічні наслідки, узагальнення i таке інше, що забезпечує у сукупності системність знань. 
Аргументовані знання дають змогу не лише використовувати їх у практичній діяльності, роблячи на їх основі 
певні висновки, але й, спираючись на механізми синтезу i класифікації отриманих раніше результатів, 
спрямовувати творчу активність свідомості особистості, спонукати людину до висунення нових гіпотез, 
здатних, за умови їх підтвердження, підняти знання на новий теоретичний рівень. Тому завданням нашої статті 
є дослідити умови розвитку аргументації, психологічні механізми та прийоми запам’ятовування, тощо.  

На становлення аргументації значною мірою впливають механізми логічного запам’ятовування. 
Логічне запам’ятовування успішно формується у підлітків у процесі навчання, якщо в ньому має місце: 
вибіркове пояснення матеріалу (виокремлення найважливішого і найсуттєвішого); усвідомлення мети 
запам’ятовування, тобто того, що має бути його результатом; розкриття логічного смислу і значення даного 
матеріалу; критичний підхід до змісту, який необхідно запам’ятати; установлення зв’язку цього змісту з іншими 
знаннями; поділ матеріалу на змістові частини і виокремлення у кожній з них основних положень; 
упорядкування заучуваного у вигляді певних пунктів.  

Для успішного запам'ятовування навчального матеріалу учні мають використовувати прийомами 
свідомого запам'ятовування, тобто запам'ятовування головного змісту матеріалу і відтворення його у власному 
словесному тлумаченні. Дослідження показали, що краще запам'ятовується той матеріал, який викликає 
активну розумову роботу, що допомагає розвитку здібностей, збільшує обсяг одиниць, які запам’ятовуються. 
Наприклад, тексту своїми словами призводить до його кращого запам'ятовування, ніж багаторазове читання, 
тому що переказ – це активна, організована розумова праця. 

Існування багатьох методів у поданні нового матеріалу вимагає використання 
різноманітних способів для полегшення запам’ятовування. Одним із таких способів, який 
допомагає збільшити обсяг пам'яті, звільнивши її від надмірного перевантаження, є аргументація матеріалу. 
Запам'ятати велику кількість навчальної інформації можна досить успішно, якщо запам'ятовувати лише 
аргументи – зручні для збереження в пам'яті логічної конструкції – узагальнені, теоретичні, абстрактні. 
Створення логічної конструкції аргументів здійснюється обробкою матеріалу – аналізом означень, понять та їх 
властивостей; синтезом понять; передачею їх у згорнутій формі (мовному чи символо-знаковому узагальненні); 
побудовою схем, таблиць. Тому для того, щоб навчити підлітків систематизувати лінгвістичний 
матеріал, необхідно розвинути у них уміння виконувати мисленнєві операції порівняння, 
аналізу, синтезу, узагальнення, абстрагування, класифікаці ї .   
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Саме тому розв'язання проблеми аргументації лінгвістичного матеріалу вимагає від вчителя 
повсякденно проводити на заняттях роботу по формуванню аргументації як мисленнєвої операції і 
як прийому запам'ятовування, викладати навчальний матеріал у певній дидактичній системі, 
встановлювати зв'язки між окремими лінгвістичними поняттями чи відношеннями, спостерігаючи при цьому, 
щоб вони засвоювалися учнями не відірвано одне від одного, а в єдиному логічному зв'язку, в системі.  

Так, ми виокремили аргументації знань підлітками. За досягненні першим рівнем учні 
спроможні відтворити знання, за другим - використати ці знання у новій ситуації за вказівкою вчителя, за 
третім - використати знання в новій ситуації, коли від них цього вже i не вимагають. Аргументація як логічний 
прийом запам'ятовування матеріалу сприяє якнайшвидшому досягненню підлітками третього (найвищого) 
рівня знань по його формуванню, тому навчання аргументації має проходити не лише на заняттях з 
підсумкового повторення або тоді, коли певне поняття вивчається вперше, але й за умови розширення та 
поглибленні обсягу та змісту даного поняття.  

Формування у школярів уміння користуватися механізмами аргументації як прийомом 
запам'ятовування та його подальше застосування забезпечить самостійність у вивченні мови, підвищить рівень 
розумового розвитку шляхів, стимулюватиме формування світогляду, самостійність суджень тощо. 

Важливим вчителя іноземної мови є оволодіння майстерністю діалогічного спілкування. Діалогічне 
спілкування - це спілкування, насичене елементами діалогу, що являє собою активний діяльнісний процес, який 
є в один i той же час умовою, фактором i способом буття i розвитку кожної особистості, яка бере участь в 
діалозі. Сутність діалогу полягає у визнанні унікальності один одного кожним партнером по спілкуванню, їх 
принципової рівності, в орієнтації кожного на розуміння i активну інтерпретацію його точки зору іншого, що 
сприяє взаємному, збагаченню один одного, емоційний i особистісний відкритості партнерів. Діалогічне 
спілкування на уроках англійської мови в середній школі створює найбільш позитивні 
умови для розвитку аргументації підлітків. 

Опрацювавши наукову літературу з даної проблеми, можна зробити висновки, що психологічні 
прийоми аргументації як засобу оволодіння англійською мовою формуються, передусім, на основі мисленнєвої 
дії, комплексно і поетапно у процесі спеціально організованого навчання, а показником їх сформованості є 
транспозиція, тобто перенесення однієї навчальної ситуації на іншу. До розуміння англійської мови як системи 
підлітки приходять поступово, за допомогою проміжних узагальнень. Система повинна стати 
результатом вивчення конкретних мовних та мовленнєвих явищ, представлених у такій 
послідовності, яка визначається закономірностями навчання i структурною логікою англійської мови. 

На основі фактів, отриманих у процесі вивчення психолого-педагог ічно ї  л і тератури  
з р о б л е н о  в и с н о в о к  про те, що психологічні прийоми аргументації при оволодінні англійською мовою 
складаються з двох основних етапів: а) формування мисленевої аргументативної дії i б) використання її як 
механізму запам'ятовування. 

На підставі науково-практичного обгрунтування ролі й місця формування та 
розвитку прийомів аргументації як засобів оволодіння англійською мовою, результати 
наукового аналізу проблеми дозволяють:  а) втілювати прийоми аргументації у практику розвивального 
навчання та використовувати їх у реальному процесі управління психічним розвитком учнів; б) підвищити 
ефективність викладання та якість навчання англійської мови; в) розширити можливості педагогічного впливу 
на формування  іншомовних навичок школярів тощо. 
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